
Folketingets Lov- og Parlamentssekretariat

Dato: 11. januar 2005

Under henvisning til Folketingets brev af 23. december 2004 
følger hermed – i 80 eksemplarer – socialministerens svar på 
spørgsmål nr. S 1667, stillet af Line Barfod (EL).

Spørgsmål nr. S 1667:

”Vil ministeren garantere, at retssikkerheden på det sociale område 
ikke vil blive forringet som følge af strukturreformen, hverken i 
forhold til persondatabeskyttelse, forvaltningsloven eller 
offentlighedsloven?” 

Svar:
Kommunalreformen vil medføre en væsentlig forbedring af borgernes 
retsstilling på det sociale område, idet samlingen af ansvaret for 
løsningen af de sociale omgaver samles i kommunen. Man undgår 
herved de problemer med gråzoner og kassetænkning, som kan opstå, 
når ansvaret for den sociale indsats er delt mellem to myndigheder.

På det sociale område foreslås kommunalreformen udmøntet i en ny 
lov om social service samt i et forslag om ændringer i lov om 
retssikkerhed og administration på det sociale område og andre love. 
Reglerne om myndighedernes oplysning af sagerne, herunder om 
myndighedens mulighed for at indhente oplysninger med eller uden 
borgerens samtykke findes i lov om retssikkerhed og administration 
på det sociale område. Disse regler ændres ikke indholdsmæssigt som 
følge af kommunalreformen. 

Jeg er opmærksom på, at Beskæftigelsesministeren som led i 
kommunalreformen har sendt et udkast til en ny lov om ansvaret for 
og styringen af den aktive beskæftigelsesindsats til høring. 
Beskæftigelsesministeren har over for mig oplyst, at lovforslaget 
indeholder IT-bestemmelser, hvorefter statens, kommunernes og 
arbejdsløshedskassernes systemer skal kunne fungere som et 
sammenhængende system. Dette vil dog ikke indebære, at alle 
persondata vil kunne udveksles frit mellem staten, kommunerne og 
arbejdsløshedskasserne. Adgangen til data begrænses såvel ud fra 
geografiske, tidsmæssige som opgavemæssige hensyn.
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Der vil i samarbejde med Ministeriet for Videnskab, Teknologi og 
Udvikling og Kommunernes Landsforening blive udarbejdet en række 
standarder for IT-sikkerhed med henblik på at sikre, at samarbejdet 
mellem stat og kommuner i de nye jobcentre sker i overensstemmelse 
med retningslinjer, der er drøftet med Datatilsynet, før lovgivningen 
træder i kraft.

I øvrigt skal det bemærkes, at persondataloven bygger på et EU-
direktiv, og derfor på en lang række områder ikke kan fraviges.

Vedrørende Beskæftigelsesministeriets lovområde bemærkes i øvrigt, 
at hele den kommunale indsats efter lov om sygedagpenge, lov om 
aktiv social politik og lov om en aktiv beskæftigelsesindsats reguleres 
efter lov om retssikkerhed og administration på det sociale område –
såvel efter den nuværende lovgivning som efter den fremtidige 
lovgivning.
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